

2025年三区普通高中自主招生工作方案发布

本报记者 李姝

7月3日,记者从银川市教育局获悉,2025年银川市三区普通高中自主招生工作方案发布。

自主招生类别和学校

普通高中自主招生分为自主招生一类、自主招生二类和自主招生三类。

自主招生一类主要招收具有拔尖创新潜质,有志于服务国家重大战略需求且综合素质优秀或基础学科拔尖的学生。

自主招生二类主要招收具有体育、艺术专长,符合体育、艺术学科发展方向的学生或组建高水平运动队、艺术团而招收的学生。

自主招生三类主要招收有意在高中毕业后直接出国留学的学生。

一. 自主招生一类学校:宁夏银川一中、银川市第二中学、银川市第六中学、银川市第九中学、银川市唐徕中学、宁夏大学附属中学。

二. 自主招生二类学校(含特长生) 艺术类:银川市实验中学、银川高级中学、北方民族大学附属中学、宁夏长庆高级中学、宁夏大学附属中学,具备自主招生二类资格的民办普通高中学校。

体育类:宁夏银川一中、银川市第二中学、银川市第六中学、银川市第九中学、银川市第二十四中学、银川市唐徕中学、银川市实验中学、银川高级中学、宁夏长庆高级中学、宁夏大学附属中学、银川市第三十一中学,具备自主招生二类资格的民办普通高中学校。

三. 自主招生三类学校:宁夏银川一中、银川市第二中学、银川市第六中学、银川市第九中学、银川市唐徕中学。

各类别招生办法

自主招生一类:

7月5日至7日,自愿参加自主招生一类录取的银川市三区初中学校考生,根据高中学校自主招生方案要求,登录银川市中考招生平台填报志愿,每人限报1所高中学校。7月12日中考成绩发布后,高中学校通过银川市中考招生平台录取控制端进行录取,招生范围为银川市三区初中学校。被录取的考生中考成绩必须达到银川市三区公办普通高中最低录取控制线,并与考生签订自主招生确认书。严禁高中学校以自主招生为名提前或私自组织文化课考试。

自主招生二类:

银川市教育局发布《2025年银川市三区普通高中艺术体育特长生招生工作方案》,明确特长生报名方式、招生专业、专业测试要求和录取办法。7月12日中考成绩发布后,符合自主招生二类报考资格的银川市三区初中学校考生(报考体育类的考生达到国家二级及以上运动员标准,参加自治区级以上体育竞赛个人项目取得前三名或市级体育竞赛个人项目取得第一名、参加自治区及以上体育竞赛团体项目取得前三名)或市级体育竞赛团体项目取得第1名的主力队员,须经市体育局审核认定并公示,中考成绩要求可降低至公办普通高中最低录取控制线的55%,报名方式参照三区外初中学校考生,在规定时间内登录银川市中考招生平台填报志愿,每人限报“1所高中学校+1个专业”,经自治区教育厅批准可面向全区、全市范围招生的高中学校,可组织三区外初中学校考生到考点现场报名。银川市教育局统一组织三区

自主招生三类:

7月12日中考成绩发布后,自愿参加自主招生三类录取的考生在规定时间内登录银川市中考招生平台填报志愿,每人限报1所高中学校;三区外考生在规定的时间内到高中学校进行线下报名,报名信息由学校上传平台。自主招生三类招生范围为银川市。高中学校通过银川市中考招生平台录取控制端进行录取,并与考生签订自主招生确认书,严禁以自主招生三类名义招收的学生转入普通班学习。自主招生三类录取结果在高中学校和学校网站进行公示,考生也可登录个人账户进行查询。被录取的考生在规定的时间内到高中学校领取录取通知书,通过自主招生三类被录取的考生,不再参加其他录取。

自主招生一类录取结果在高中学校和学校网站公示,考生也可登录个人账户进行查询。被录取的考生于7月13日到高中学校领取录取通知书。通过自主招生一类被录取的考生,不再参加其他录取。

艺术体育特长生招生专业测试;各高中学校具体负责本校特长生录取工作,在专业测试前公布录取办法,专业测试成绩发布后,通过银川市中考招生平台录取控制端进行录取,并与考生签订自主招生确认书。

录取结果在高中学校和学校网站公示,考生也可登录个人账户进行查询。被录取的考生在规定的时间内到高中学校领取录取通知书,通过自主招生二类被录取的考生,不再参加其他录取。

市教育局要求,各高中学校要严格按照《自治区教育厅关于进一步加强普通高中自主招生有关问题的通知》规定的招生类型、招生计划和招生范围招生,不得提前到各初中学校进行摸底、宣传,不得私下承诺、诱导学生报考,不得采取强迫、伪造录取文档等不正当手段招生。

优化营商环境 强首府活力

银川以数字“绣花针”巧织惠企服务网

本报记者 刘旭卓

“政企通”惠企移动服务平台推动政策“精准匹配、一键直达、高效兑现”;全面构建“多口受理、一网通办”的企业服务体系;“线上营商大讲堂”赋能企业成长发展……今年以来,银川以数字化转型为突破口,巧用数字“绣花针”织就惠企服务网,助力企业走稳发展之路。

2024年,银川上线“政策通”惠企平台,今年新升级的“政企通”惠企移动服务平台录入政策237条,创新推出企业约见政府部门、“一站式”服务超市等六大模块,运用AI算法实现政策与企业“双向画像”,精准推送“新型工业化18条”“算力10条”等专项政策,靶向触达科技型中小企业、专精特新企业等重点群体,让政策主动“寻找”企业,企业获取政策时效提升80%。

线上服务平台打破传统的地域限制与信息更新壁垒,推动政策“精准匹配、一键直达、高效兑现”,以“接诉即办”模式高效解决问题,为经济发展注入新活力。“平台上线以来,兑现奖补资金6.047亿元,服务企业超万家,获评首届中国营商环境数字创新大赛二等奖,成为西部地区优化营商环境的示范标杆。”银川市营商环境促进局(以下简称“市营商局”)相关负责人说。

今年以来,市营商局整合线上线下诉求受理渠道,推出《银川市为企业纾困问题解决方案》《银川市企业评价部门服务质效工作机制》,倒逼政府部门优化服务流程、提升服务水平,实现服务质量与效率的双提升。前段时间,宁夏启元制药有限公司通过线上平台反馈,称希望政府搭建供需对接平台,帮助企业采购中药材,降低企业制药成本。接到企业诉求后,银川市卫生健康委员会主动对接农业农村、投资促进和市场监管部门,商讨供需平台建设方案,探索建立中药材供需对接平台,降低企业制药成本。目前,已通过宁夏中药材产业协会对接中吉鼎生物科技有限公司等8家原材料供货商并进行调研洽谈,后续将继续协同农业农村局、宁夏中药材产业协会、启元药业共同推进合作。

“打开‘银川营商’微信公众号,政策推送、云讲堂、护企发展等板块内容丰富,我经常关注‘营商大讲堂’,线上就能看到权威专家的讲解,特别实用。”一位企业负责人说。截至目前,线上“营商大讲堂”已推出24期。市营商局相关负责人介绍,平台通过邀请行业专家、政策制定者、优秀企业家担任讲师,帮助企业及时掌握政策动态、提升经营管理能力,为企业可持续发展注入智力支持。

我市加强和规范地名管理工作

本报讯(记者 徐碧颖)近日,银川市民政局联合市公安局等10部门印发《关于加强和规范银川地名管理工作的通知》,以问题为导向,要求各级有关部门加强组织领导,健全协调机制,共同推动形成规范地名管理强大合力。

针对地名审核审批环节,通知明确,地名管理各有关部门要严格按照《地名管理条例》明确的8类地名名称命名规定、更名规则、申报材料 and 批准权限,结合银川实际情况,落实“分级分类负责”要求,自上而下细化审批权限,自下而上完善命名、更名流程,推进地名管理工作职责落实落地落细。

通知强调,要坚持“地名的使用应当标准、规范”的总体要求,依据《地名管理条例》规定,严格地名使用监督管理,未经批准的地名,不得公开宣传和使用。按照“谁命名、谁设置、谁管理”的原则,各有关部门负责各自审批的各类标准地名标志设置、维护与管理,做到标识准确、导向清晰、布局合理、位置明显、安全可靠、更新维护及时,方便公众使用。任何单位和个人不得擅自设置、拆除、移动、涂改、遮挡、损毁地名标志。

同时,通知还通过梳理归集地名命名(更名)审核审批、备案公告、规范使用、信息运用全过程规范化管理要求,进一步明确了各部门职责分工,要强化部门协同、理顺工作流程,为构建“共建、共治、共享”地名管理工作新格局奠定坚实基础。

上接01版

紧绷防汛弦 筑牢安全堤

做足准备护好安全

贺兰山下的永宁县闽宁镇是我市的重点防洪区域,一旦贺兰山上下起暴雨,闽宁镇极易发生洪涝灾害。贯穿村镇的北五沟是一条泄洪沟,对它的管护直接关系到闽宁镇6万多人的安危。“北五沟的作用就是泄洪。当拦洪库水位达到一定的临界点便会溢出来,再通过北五沟缓慢流向下游。平时我们加强管理,不会让居民把垃圾、杂物等倾倒入沟渠里,以防沟道淤堵。”闽宁镇农业中心副主任徐广说。

群众安全转移安置,是防洪工作的最后一道安全防线。目前,闽宁镇共设置8个应急避难场所,可安置3万多人。一旦遇到险情,群众可迅速按照预定路线撤离到安全地带。“镇上的工作人员24小时值班,还组建了应急抢险救援队伍,铲车、装载机随叫随到。储备物资库有10台抽水泵、2台大型应急照明灯、200个沙袋等,每个村的应急救援队伍超过50人。应对夏季汛期,我们做好了各项准备。”闽宁镇副镇长王如实介绍。

记者从银川市应急管理局了解到,目前银川市投入200多万元资金补充市级防汛物资,动态更新64个防汛抗旱物资仓库台账,统筹应急、水务、粮储等部门资源,储备700多种总价值1.05亿元的防汛物资。同时,组建151支共6892人的防汛抢险救援队伍,调配1072台装载机、铲车等抢险机械备汛。目前,银川市应急管理局在重点易涝积水点以及贺兰山过水路面、沟道等设置监控点,根据暴雨情况,全力做好防范应对工作。

上接01版

一碗凉皮中藏着的乡村振兴密码

通过加盟、带动就业等方式,让更多人跟着自己走上致富之路。“她没有架子,有啥好吃的都会拿过来给我们尝尝。”一位在铁桥菊莲凉皮店干了10年的老员工说。马菊莲的凉皮加工厂、凉皮直营店都是优先雇佣周边村民,目前直接带动就业近百人,其中脱贫户占30%。她还发起“凉皮师傅”培训计划,通过线上直播或线下教学方式,累计培养技能人才80余名。

在“铁桥菊莲凉皮”的产业版图里,处处可见“共生共富”的印记,20余种产品的配料都是从良田镇当地采购而来,产业链上游的农户也因此增收。为了支持特色品牌,良田镇特别开设了集体经济创业一条街,铁桥菊莲食品有限公司、大美良田广告传媒有限公司、大美良田甄选直销店、金星村青年就业创业基地相继落户。一碗凉皮不仅串起“产业链”,也托起良田镇的“就业链”,昔日荒沙滩上的移民,在家门口端稳了饭碗。

目前,马菊莲的品牌加盟店已开设了80家,产品进驻新疆、甘肃等周边省区,年营收超千万元。马菊莲正筹划建设电商直播基地:“我想让这碗凉皮走出宁夏,让更多人尝到咱银川良田镇的味道。”

这份「秘籍」要收好

做好初高中衔接

本报记者 李姝

中考结束,不少学生和家长都松了一口气。高中生活的美好画卷即将在同学们眼前展开,全新的挑战也随之而来。这个暑期,学生该做哪些准备,如何更准确地选科,更好地做好初高中衔接?7月3日,银川市第二中学语文老师魏博向学生提出了建议。

合理休息勿沉迷游戏

魏博认为,经历了辛苦的中考备考后,孩子们应该在假期进行适当的娱乐休息,但需注意养成良好的习惯。“假期,孩子们可以适当进行运动,既能锻炼身体,也能起到休息的作用。此外,可以在父母时间允许、经济允许的情况下,一起

去祖国各地走走看看,既要读万卷书,也要行万里路。”魏博说。

即将到来的高中与初中大不相同,魏博介绍,初中更注重积累知识,高中更注重理解知识。初中学习在很大程度上是对课本内容的熟悉和把握,初

中语文更注重学生的积累和背诵。高中学习则注重学生对文本的阅读理解,在学习课本知识外,能够有效迁移所学知识,理解更深更广泛的内容。进入高中学习生活时,学生要及时变换学习方式和思维。

各种衔接班多为心理安慰

“假期的各种衔接班,周围的同学都上了,我不上是不是就落后了,高中会跟不上?”这是不少准高一学生和家长们较为关注的问题。魏博认为,各种衔接班很大程度上是对学生和家长们起到心理安慰的作用,拥有一个完整健康的假期,比提前上衔接班更重要。

“衔接班的授课方式和高中老师

授课方式必然有所区别。另外,部分学生因为上过衔接班,在上高中的初期阶段不能认真听课,总认为自己已经知晓,却忽略了课堂上更深入更精彩的内容。”魏博建议,如果能在上高中前提前对课本内容有所了解,对各科知识有所涉猎,也能起到未雨绸缪的作用。

新高考落地后,学生在高中生活中面临的一个重要选择就是进行选课走班。如何进行选科?首先要根据自己高中一年的学习情况和学习兴趣,明确在哪些学科上拥有优势。其次,需要了解各行各业以及各大学专业对选科组合的要求,规划自己的未来方向。同时,结合老师、父母的建议进行合理选科。

暑假多读文言文和经典篇目

新高考新教材对学生语文能力素养的要求更高。这个暑假,中考完的学生该如何提升语文素养?

根据这几年的从教经历,魏博观察发现,学生进入高中,在语文学习上面面临的很大一个难题便是文言文的阅读。初中的学习和考查与课本密切相关,高中的考查则大部分在课外。在课堂内,学生因为学科多、压力大,对语文的学习有所忽视,对文言文的学习分配

时间更少。为了高中语文学习和语文素养的提升,魏博推荐学生读一些文言文书籍,比如《史记》《古文观止》等经典名篇,可以先不求甚解,最好能在每日清晨选取几篇文章或段落大声朗读,在锻炼语感的同时也能加强对一些文言文知识的了解。

其他的经典篇目,魏博首先推荐的是《乡土中国》和《红楼梦》。这两部作品是高中语文明确要求的课外阅读任务。

暑期至 文旅热

7月2日,漫葡·看见贺兰沉浸式演艺小镇内热闹非凡。

随着暑期到来,银川旅游产业也迎来旺季。在漫葡·看见贺兰沉浸式演艺小镇,16种精彩演艺、36出连台好戏为游客带来了独特的体验,也让此处成为游客争相打卡的热门景点。

本报记者 李靖 摄

